

N.º 74. Viernes

8 De Julio De 1836.

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Leibach aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA. El 20 de Junio último han debido salir SS. AA. RR. para Saltzbourgo.

Ministerio Universal. — Secretaria de Estado y del Despacho de la Guerra.

Parte del General en Gefe del ejército.

EJERCITO REAL.—Excmo. Sr.—En Vitoria han entrado procedentes de Castilla 1200 hombres, permaneciendo la columna de Córdoba en Logroño.—Segun parte del Comandante de armas de Arciniega con referencia à personas de confianza, la expedicion tuvo un encuentro en Berrosillo, con las guarniciones de Sedano, San Mamés y Punientes, donde con 200 infantes y otros tantos caballos hizo prisioneros à los que componian dichas tres guarniciones, y al amanecer del 29 tambien la de Soncillo, siguiendo el 30 para Potes.—Han recibo la gratificacion nueve pasados de las filas enemigas, lo que espero se sirva V. E. elevar à S. M.—Dios guarde à V. E. muchos años.—Cuartel general de Salinas 4 de Julio de 1836.—Excmo. Sr.—Bruno de Villareal.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Durante la última quincena del mes próximo pasado se han desertado de las filas enemigas y tenido entrada en las del REY N. S. 124 individuos, presentándose 44 al Comandante general de Navarra, 5 al de Alava, 8 al de Guipúzcoa, 14 al de Vizcaya, 13 à diferentes gefes, y 40 al Excmo. Sr. General en Gefe del ejército, de modo que en todo el referido mes componen el número de 213.

El REY N. S. atendiendo al mérito, lealtad y dilatados servicios del Mariscal de campo Conde del Prado, se ha dignado

nombrarle Comandante general de la caballería del Ejército Real.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerias. — INGLATERRA.

En el *Courier* del 23 hay un artículo que dice.—Tenemos datos para creer que el gobierno español no manifiesta disposiciones para tratar con la consideracion que merecen los eminentes servicios de nuestros valientes compatriotas en España. El mismo general Evans se ha visto precisado à devolver la gran Cruz del orden de San Fernando, à consecuencia del modo irregular é impolítico con que le ha sido trasmitida. Hemos oido tambien que el general Espartero aunque inferior en graduacion, ha sido antepuesto en el mando, quedando Evans à sus órdenes. Esta es sin duda una de las resultas de la visita de Córdoba à Madrid.

Estámos tambien informados que el general Evans ha reclamado al gobierno español sobre el trato dado à la legion, intimándole al mismo tiempo, que mientras no se atiende con mas cuidado à sus necesidades, se verá en la precision el primer año de servicio, que cumple en 1.º de Julio, de solicitar la proteccion de su gobierno, con la mira de volver la legion à su país.

Deseamos sinceramente que ponga en ejecucion su amenaza, si sus reclamaciones no surten el debido efecto, porque tenemos razones poderosas para pensar que la parte liberal de la Nacion española está cada vez menos dispuesta en favor de una intervencion extranjera.

El *Herald* del 16 de Junio dice.—En respuesta à lo que preguntó Lord Mahon el martes por la tarde en la cámara, dijo Lord Palmerston, "que no tenia ningun conocimiento del progreso de la negociacion entablada en Madrid para que se declarase la independenciam de los estados de América del Sur, por no haber sido invitado el gobierno de S. M. B. à intervenir en la materia." No es la primera vez que hemos ayudado à nuestro ministro de negocios extranjeros con algunos datos en los asuntos de su cargo, y no tenemos dificultad en la ocasion presente en suplir el conocimiento que dice faltarle.

Hace dos años que el embajador de los Estados-Unidos en Madrid, con la mira de asegurar à su nacion el crédito que le resultaria de adelantar una medida tan importante à su comercio, instó à Martinez de la Rosa se reconociese por la España la independenciam de la América del Sur, y obtuvo una respuesta por escrito, en la que el ministro admitia las reclamaciones como justas, manifestando deseos de acceder à ellas. Despues de la llegada de los generales Soublotte y O'Leary, se manifestaron zelos de la intervencion del embajador de los Estados Unidos, y estos caballeros se echaron en los brazos del representante ingles, y aunque no rompieron enteramente, evitaron lo posible toda comunicacion con M. Van Ness. Consultaban todos los dias à nuestro embajador y frecuentemente tres

veces al día obraban según sus instrucciones, por lo que recayó gran parte de la responsabilidad sobre el agente británico y su gobierno. Se debió principalmente á la influencia de M. Villers, el que se extendiese en la Granja el decreto del reconocimiento en Agosto último; y si Toreno hubiese continuado en el ministerio y la Reina lo hubiese firmado, nuestro ministro de Negocios extranjeros habría reclamado una gran parte del honor adquirido en esta transacción. Pero falló á consecuencia de los alborotos de Madrid y caída de Toreno; y Mendizabal, que era uno de los individuos del gobierno cuando se sancionó esta medida, volvió las espaldas cuando se vió dueño de todo, y rompió su compromiso con la Inglaterra, no solamente en este negocio, sino en lo relativo á un tratado de comercio. Es probable que Istúriz, si se sostiene en el mando, efectuará el reconocimiento.

Hay sin embargo en España un partido considerable que pretende, que los estados americanos paguen una indemnización en dinero por el reconocimiento de su independencia, mientras que los comisionados de estos estados se resisten á esta demanda, alegando que siendo la España la nación mas favorecida en el comercio con sus países, esta ventaja es una compensación mas que suficiente por un acto de justicia retardada, con el que nada gana la América, siendo de hecho independiente. En este partido se apoyó Mendizabal para faltar á su palabra, rehusando confirmar los actos de un gabinete de quien era miembro; y no hay duda que estas gentes levantarán el grito, si Istúriz aprueba el reconocimiento sin indemnización pecuniaria.

El *Post* del 17 inserta la carta que sigue.—"Dublin 14 de Junio.—Los asesinos que bajo varios disfraces infestan este país adquieren cada día nuevo poder en la capital, y manifiestan frecuentemente su sed de sangre de aquellas personas, que no quieren alistarse con juramento en sus ilegítimas sociedades. El domingo por la tarde unos cuantos de estos asesinos, de los que los Whig Radicales pretenden con tanta ansia nombrar consejeros de esta ciudad, electores y gobernadores, se dirijieron á la casa de un hombre respetable, llamado Tobin, que tiene abierta una posada en el lugar Harol's Cross á dos millas escasas de esta capital, y maltrataron con la mayor brutalidad á su muger, alegando que lo hacian así porque no queria entrar en su asociación, y en seguida golpearon bárbaramente al mismo Tobin; finalmente la emprendieron con otro, y se siguió un motin general. Tres sujetos han sido arrestados, y los magistrados han creído ser de tanta consideración los cargos que se les hacen, que los han sometido al juicio de una comisión. Que cualquiera miembro de la cámara de los comunes se informe bien de estos hechos, y verá que no son exagerados. Un infeliz empleado de la policía, ha sido víctima por consecuencia de este motin; el furor de la canalla era tal, que mientras se esforzaba en separar los combatientes, su caballo se espantó, cayó sobre él, y ha muerto hoy á consecuencia de los golpes recibidos. Ayer mismo otra porción de populacho, como de 400 á 500 hombres, produjo un motin general en las cercanías de Church-street, Newgate y Mary's-lane, golpeando y maltratando á cuantos encontraban... Tuvo que salir la policía de todos los puestos contiguos para sostener su furia brutal. Lo mas notable en este asunto es, que los alborotadores estaban organizados en regimientos bajo el mando de uno, que daba sus órdenes como lo pudiera hacer un comandante general."

El *Heral* del 18 contiene la siguiente nota oficial comunicada por el Lord Ponsonby al ministro de negocios extranjeros de Turquía.—El que abajo firma, embajador y ministro plenipotenciario de S. M. Británica, tiene el honor de hacer presente á S. E. el ministro de negocios extranjeros, para que lo eleve al conocimiento de la Sublime Puerta: que habiendo S. E. violado los derechos de un vasallo inglés, derechos conferidos por Sultanes de gloriosa memoria, y respetados con toda escrupulosidad por el ilustre Soberano actual para la felicidad de sus vasallos, el que abajo firma se ve en la precisión de declarar á la Sublime Puerta, que no tendrá en adelante ninguna comunicación oficial con S. E., y declara con el mas profundo respeto á la Sublime Puerta, y en particular al mismo Sultán, su justa queja contra un ministro, que ha osado violar las leyes de su mismo Soberano, insultando al mismo tiempo á la nación británica.—El que firma tiene el honor etc.—Firmado.—Ponsonby.—Terapia 10 Mayo 1836.

El duque reinante de Sajonia Coburgo y sus hijos llegaron anteayer á París: fueron recibidos ayer en Neuilly como parientes de la familia. Se ha dicho que después de los primeros cumplidos, Luis Felipe habló largamente con el duque sobre asuntos de política general. Este señor permanecerá cuatro semanas en París, de donde se trasladará á Bruselas; pasará allí algunos días, y en seguida volverá á Francia para las fiestas de Fontainebleau.

Un diario anuncia que el príncipe de Capua y su consorte Miss Penélope Smith, habiendo desembarcado hace algunos días en Calais llegaron ayer á París, de donde habrán salido hoy mismo, porque hubo sus dificultades para que fuesen recibidos en Neuilly.

De todas las ciudades del reino avisan, que la procesion del corpus ha sido celebrada con la mayor pompa y solemnidad. Todos los diarios contienen pormenores relativos á este asunto.

El vapor *Transit* acaba de llegar á Falmouth con periódicos y cartas de Lisboa. Según su contenido parece que la disolución de las córtes portuguesas era una necesidad á la que los ministros no podían resistirse. Toda la cámara, casi por unanimidad, se negó á conceder al príncipe Fernando el título de general en jefe del ejército, y se tenia por cierto que el presupuesto no se votaría: ahora resta saber, qué medidas tomará el gobierno para obtener una asamblea mas dócil.

En medio de estas dificultades se aumenta la penuria del erario: los capitalistas de Lisboa y de Oporto no quieren hacer adelanto alguno, y se mira con seriedad el estado actual de cosas por las consecuencias que pueden resultar.

—Escriben de Berlin que el Emperador Nicolás va á recorrer el medio-día de la Rusia: se embarcará en Sebastopol para asistir á las evoluciones marítimas, que deben extenderse hasta las costas del Asia menor, y puede ser que hasta el Bósforo. En Constantinopla se admiran de los preparativos de la escuadra rusa, cuyo gobierno tiene cada día mas influjo en aquella ciudad. (*Gaceta de Francia.*)

—Después de la prolongación de Córdoba en Madrid y los rumores que con este motivo han corrido, lo que tiene al público algo inquieto es el ramo de hacienda. El apuro del tesoro es una cosa que está ya al alcance de todos; y se habla en mal sentido de algunas casas de comercio que tomaron parte en el baturrillo y confusión de la deuda activa.

Habiendo anunciado el *Español* que la casa Antonio Ramon y Carbonell de Londres habia suspendido sus pagos, Mendizabal, que tiene mucho interés en esta casa, se apresuró á manifestar que esta noticia era falsa. Hizo estampar en dicho periódico una carta suya añadiendo otra de Carbonell, quien decia al ex-dictador haber hecho hasta entonces todos los esfuerzos imaginables para cumplir sus obligaciones con el gobierno español; pero que le seria necesario el apoyo de M. M. Ricardo para continuar así en adelante. Como el hebreo se halla en posición de sostener á sus asociados de Londres, y de soportar algunas pérdidas, pudiera suceder que la publicación de su carta sea una perfidia.

Por lo demas la situación del gobierno de Madrid es tan extraordinaria y tan violenta, que á nadie se le oculta la imposibilidad de que pueda durar mucho tiempo. Describiendo el efecto que ha producido en Viena la disolución de las córtes de Madrid, (al que debe añadirse la vergonzosa fuga de Córdoba á Vitoria) anuncia la *Gaceta de Augsburgo*, que se prepara una próxima crisis. Véase el extracto de su correspondencia.

Viena 6 de Junio. Hoy hemos recibido la noticia de la disolución de las córtes por el presidente Istúriz. Aunque se pensaba tomar alguna medida, caso que el ministerio permaneciese algunos días en este estado; con todo, ha producido este hecho una viva sensación, porque no hay género de duda, que añadirá á los peligros de la situación actual, el estado de una crisis agravante, y es mas difícil que nunca prever el modo con que esta terminará; mas apesar de todo no será muy aventurado suponer como probable, que la confusión que actualmente reina en el gobierno de Madrid favorece á la causa de la legitimidad, y que Don Carlos en manera alguna debe temer la intervención de París. Es evidente que por no mezclarse de un modo activo en los negocios de España, se ha procurado evitar hasta aqui con el mayor cuidado todo cuanto puede parecer una intervención directa en la Península, y según están

hoy las cosas no es regular que nadie quiera meterse en un laberinto semejante. Por lo que respecta a la Inglaterra la cuestión es distinta: despues de la caída de Mendizabal es muy regular que el gabinete de Londres no se prestará con la facilidad que hasta aquí, haciendo sacrificios en favor de la Gobernadora. De todos modos parece inevitable una mudanza importante en España; y sin duda por no estar mas tiempo á merced de las eventualidades, se trata de un canje de notas diplomáticas capaces de fijar la marcha que debe seguirse, para lo cual se expiden correos de gabinete á París, Londres y Berlin. (Cotidiana.)

Tolosa de Francia.

El coronel español D. Clemente Sobrevia, conocido en Cataluña con el nombre de *Muchacho*, ha podido huir del fuerte de Bitchet, donde estaba prisionero desde el mes de Diciembre último; ignoramos por qué parte se ha dirigido este oficial de Carlos V.

—Las tropas carlistas en varias divisiones ocupan un sin número de puntos: hormiguean en las inmediaciones de Zaragoza y Reus, y los habitantes (los liberales exaltados) de estos dos pueblos no pueden salir del círculo de la población sin exponerse á caer en sus manos.

Al nor-oeste de Barcelona operan Tristany y Zorrilla con una fuerza de 3000 hombres.

—Los descontentos de Barcelona con el gabinete Istúriz, han enviado á Pamplona algunos emisarios que llevan consigo las protestas que aquellos tratan de presentar á la Reina. A su llegada se han reunido con los oficiales de la guardia-nacional, y les han expuesto verbalmente todos los agravios que han motivado esta representacion: se ignora el resultado de estas conferencias.

—El brigadier Torres, vilmente asesinado por las cobardes tropas de la usurpacion española, tenía un derecho incontrastable al tratado de Lord Eliot, como gefe que pertenecía al ejército carlista de Navarra; además de que su conducta con los prisioneros cristinos, cuyas vidas ha salvado, debian ponerle á cubierto de la desgraciada suerte que le ha cabido; pero ha caído en manos de los revolucionarios españoles y basta: estos infames están destituidos de todo sentimiento de humanidad. (Gaceta de Languedoc.)

Burdeos.

La Guicna dice: entre la multitud de príncipes y personajes distinguidos que han sido invitados á las fiestas de Fontainebleau en el mes de Agosto, se halla también M. Ancillon, quien ha recibido una invitacion particular de S. M. el Rey de los franceses: este ministro ha respondido que acepta el convite.

—Los duques de Orleans y de Nemours, mientras su permanencia en Berlin no han recibido la condecoracion de la *Aguila-Negra* de Rusia, por la razon de que el Rey su padre no la tiene aun; mas parece positivo que los hijos de S. M. prusiana cuando vengán á Fontainebleau, presentarán las insignias de esta orden al Rey de los franceses y á sus dos hijos mayores.

—Se nos asegura también que el gobierno ha sabido de una manera semi-oficial, que S. M. el Rey de Prusia se propone hacer un viaje por Francia en el mes de Agosto: siguiendo su costumbre S. M. conservará el mas riguroso *incognito*.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El REY N. S. continúa en Villafranca de Guipúzcoa en compañía de S. A. R.

De Vitoria dicen con fecha el 30 del pasado, que se van desvaneciendo las magníficas esperanzas, que se habian concebido en aquella ciudad de que las provincias serian en breve ocupadas militarmente por el ejército de Córdoba en combinacion con Evans y los argelinos de Bernelle. Dando por supuesto el hecho, se disputaba con calor sobre los puntos que debieran fortificarse desde Arlaban hasta Irún, el destino que se habia de dar á los muchos miles de *facciosos* que se irian

presentando, y los términos en que debiera concebirse el *decreto de amnistia*: idea rechazada por la mayor parte de nuestros humanísimos adversarios, que se indignaban con solo el nombre de *amnistia*; decretando allá en el fondo de su corazon horrendas procripciones, castigos bárbaros é ignominiosos, deportaciones á ultramar ect.

También de Vitoria escribian al *Español*.—»Hay indicaciones de que á la llegada del general en gefe que se espera ansiosamente, empezarán las operaciones probablemente sobre Vizcaya. Este movimiento bien concertado y asegurado, será indudablemente de una grande influencia sobre la suerte y progresos de la guerra. Hay sin embargo una grave desgracia que podrá tal vez ser un obstáculo insuperable á esta interesante maniobra, y es el peligro inminente de la falta de subsistencias ocasionada por el desfallecimiento del crédito, y el retraimiento de todas las bolsas particulares, nacido de la suspension de pago de las libranzas dadas á la diputacion de la provincia por la ordenacion ó pagaduría militar contra la general del ejército, en cuya consecuencia está expuesto de un momento á otro á cesar el suministro, y desde entonces todo está perdido.»

Escriben de Estella con fecha del 30 que Córdoba habia pasado por Lodosa, Lerín y Puentelareina. El rigor de la estacion le ha obligado á marchar con extraordinaria lentitud: lleva una infinidad de enfermos, y ha dejado en toda su marcha sobre 60 muertos sofocados por el cansancio, el polvo y el calor.

Segun las mismas cartas la pérdida total del enemigo en los últimos ataques de Navarra pasa de 800 entre muertos heridos y contusos; asegurándose que se halla entre los primeros el coronel del regimiento de Africa.

Persona fidedigna procedente de Pamplona asegura haber llegado á los hospitales de aquella ciudad sobre 500 heridos.

No hemos visto el boletín de Pamplona; pero nos aseguran que hablando de este vergonzoso descalabro principia con el enfático clausulon, tan manoseado por los periódicos y los gefes del partido. *El día tantos se cubrieron de gloria las armas de Isabel segunda etc.*; pero á renglon tirado baja de tono y confiesa 35 oficiales heridos y 200 de la clase de tropa: no habla de los muertos, que sin duda quedan para el número siguiente.

Las noticias de Valencia cada vez mas satisfactorias. Los mismos periódicos de Madrid pintan bastantemente el estado de aquel reino. *El Jorobado* dice, refiriéndose á una carta de Valencia: "Palaréa ha vuelto muy enfermo de Segorbe, y parece que un genio maléfico influye en la ruina del reino mas abundoso de España. Todos estamos amedrentados: desapareció el entusiasmo en vista de tantas calamidades"... Las facciones se reúnen en Pedralba y Chiva: el correo de la corte ya no llega: los facciosos progresan mucho."

El *Español* dice: "Por la correspondencia que hemos recibido hoy de Valencia se nos remiten los detalles mas tristes de la incursion, que han hecho en los días 11 y 12 del corriente las facciones de aquella provincia capitaneadas por Quílez, Esperanza y Forcadell en los pueblos de Turis, Buñol, Montroy y otros, que solo distan cuatro ó cinco leguas de la capital. Hicieron una marcha forzada de muchas horas presentándose en Turis en la madrugada del 11.... Cojieron centenares de fusiles, caballos y otros efectos de valor. Los vecinos de todos estos pueblos (*suponemos que serán los vecinos comprometidos por la usurpacion, que felizmente son pocos*) se han retirado á la capital con sus familias; y esto ha producido una sensacion tanto mas cruel, cuanto que el general Palaréa se halla postrado con una fuerte calentura, y sin fuerza armada que oponer á la faccion. Sin embargo reunió á la diputacion provincial, la que tenemos entendido ha dirigido al gobierno una exposicion pintándole el estado de aquella provincia, y reclamando enérgicamente medidas prontas que la salven del riesgo en que se halla, y del que amenazaría á la Nacion entera, si las facciones llegasen á penetrar en la ribera del Turia, país rico y de muchos recursos."

Nosotros mismos unimos nuestros clamores á los de esta zelosa corporacion, y desde luego llamamos la atencion del go-

hierno hácia un mal tan grave, esperando castigue la insolencia de las bandas armadas que cubren el país.

La *Ley* dice, que los facciosos de Aragon han sorprendido à Turis y se han apoderado de muchos centenares de fusiles: que la columna de Parra pernoctó en Bétera para cubrir la capital que peligraba, pues las descubiertas de Quilez llegaban una legua mas allá de Turis: que Palaréa se hallaba gravemente enfermo, contribuyendo à la prolongacion de su dolencia el sentimiento de ver males que absolutamente no puede remediar: que su situacion es muy apurada, y que este gefe tiene que devorar grandes pesares.

Segun una carta de Burgos, un destacamento de nacionales movilizados del partido de Luaces y Pedroso en Galicia fue atacado en el mes último y hecho prisionero sobre el camino de Lugo. Parece que los nacionales fueron pasados por las armas en represalia de los horrores que cometen à todas horas arrancando la vida, no solo à los voluntarios prisioneros, sino tambien à los paisanos que merecen la nota de carlistas.

El comandante de Lugo da parte de este suceso à la capitania general de Galicia, disimulando sus pérdidas y atenuando el resultado del ataque. Dice que fue sorprendido inesperadamente el destacamento de nacionales movilizados de Pedroso en las cercanias de Fontaneira: que el gefe de seccion D. Vicente Luaces fue arrollado por los facciosos con la fuerza de su mando: que el comandante D. Pedro José de Neira se vió precisado à sostenerse dentro de una casa con 14 nacionales, y que por último hubo de rendirse à discrecion. Añade despues que Luaces se retiró por las peñas previniendo à sus soldados se salvarán por la espesura del monte; y quedando él solo con 8 para recoger los dispersos, que se habian dirigido al valle de Pedroso.

Segun la correspondencia de Cataluña publicada por la *Gaceta de Languedoc*, y que está de acuerdo con dos cartas de Bayona que tenemos à la vista, las columnas enemigas de Ayerde y Simonet atacaron el 15 nuestras masas situadas en San Quirce de la Basola. El fuego duró toda la tarde, y los combatientes siguieron por la noche ocupando sus respectivas posiciones. La accion se renovó el dia 16, y continuó hasta las 11 de la mañana en que otra division carlista à beneficio de una marcha rápida se situó repentinamente à retaguardia del enemigo, el cual no pudiendo resistir una carga general é inesperada se puso en dispersion, sufriendo una pérdida considerable, y saliendo herido el mismo Simonet.

Ros de Eroles se ha apoderado de todo el valle de Aran. Las fuerzas revolucionarias que lo guarnecian se han retirado precipitadamente.

Un fuerte destacamento enemigo procedente de Manresa ha sido atacado y deshecho por el gefe realista Degollat en el término de Casa-nova, causándole la pérdida de 100 entre muertos y heridos, y un gran número de prisioneros. Es cuanto sabemos por hoy de Cataluña.

De los periódicos de Madrid resulta, que la administracion anterior sin embargo de haberse propuesto hacer prodigios, sin empréstitos de ninguna especie y al parecer sin dinero, ha dispuesto no obstante y sin fruto de 500,000,000, ya en cantidades tomadas à préstamo sobre productos aun no vencidos, ya en giros sobre los mismos productos, ya en emisiones de certificados sobre la deuda extranjera. Tambien parece que cobró una gran parte del empréstito de Toreno, los donativos voluntarios que han llenado siete meses la *Gaceta de Madrid*, el dinero que ha producido la exencion del servicio en la quinta extraordinaria; añadiéndose à esto la no paga del ejército y empleados públicos, que segun noticias estiran ya la cara à guisa de forzados.

Parece que Córdoba fué convidado à un banquete de pa-

lacio, y honrado con asiento preferente al que ocupaban en el acto augustos personajes. Tambien asistieron Quesada, Corres, Alagon y el marques de Cerralvo. Córdoba brindó por la *madre del pueblo*: ésta brindó por Córdoba y el ejército: los demas hicieron lo mismo. Creíamos que inflamado S. E. con el elevado honor de brindis tan honoríficos volaria al ejército del Norte, y haria un empeño en destruir à los *rebeldes*. Este fué el objeto político del banquete y de los brindis; mas... ni por esas. Ya debe saber Istúriz que su antecesor tocó resortes de esta especie, y sin resultado ciertamente. Las hilas trabajadas en palacio y que se habian de aplicar à las heridas del mas digno, no produjeron otro efecto que el de distraer al caudillo algunas horas, disponiendo una contestacion expresiva, poética y altisonante para dar las gracias à nombre del ejército, que sin racion y sin paga se burlaba de las hilas.

Almodovar dió en la idea de autorizar à Córdoba para que sobre el campo de batalla condecorase à los mas intrépidos. Tampoco esta invencion surtió el efecto que se propusieron sus autores.

Ya comienza à manifestarse el espíritu de intriga que prepara en las próximas elecciones un resultado tal, cual le desea el partido mendizabalista. La diputacion provincial de Málaga, al designar las contribuciones que deben entrar en cuenta para la calificacion de los mayores contribuyentes, ha excluido las rentas provinciales, estableciendo por bases el subsidio industrial, la paja y utensilios, y resultando de aqui que el poseedor de predios rústicos que los labre por sí, ó el colono de tierras ajenas sujetos à la exaccion provincial quedan excluidos de las elecciones, y que el mayor número de los electores saldrán de la capital de la provincia à pretexto del subsidio industrial; monopolizándose los votos en favor de gentes corrompidas en lo general, y extraviadas por los agentes de un partido, cuyas combinaciones tienden à una dominacion exclusiva. Con este y otros manejos volverán à desaparecer los soñadores del *término medio*, y quedará sin efecto el plan que se propuso Istúriz cuando disolvió los estamentos. El republicanismismo, no lo dudamos, ocupará de nuevo los escaños de que se le expulsó tan bruscamente. Pero en el caso de que las juntas electorales den el resultado que presagiamos, ¿no está en las atribuciones de la *Gobernadora* disolver nuevamente la asamblea? Asi lo dicen; pero, y ¿el resultado de tal insubsistencia? Cuidado, que las impresiones producidas por la última disolucion han sido muy profundas, y aun hoy mismo es difícil atajar sus consecuencias. Ademas en la hipótesis de que la victoria corone los esfuerzos de la última oposicion, ¿habrá lugar à un tercer *golpe de estado*? A la sombra del trono de la niña, y dando una interpretacion cualquiera al testamento de Fernando, ¿subsistirá el gobierno de su augusta Esposa, ó se nombrará una *regencia* cuyos elementos inspiren mas confianza al partido israelita? Tenemos antecedentes para creer que no será otro el desenlace de este drama. En efecto, vuelto Mendizabal à su antigua preponderancia aspirará à establecerse de un modo mas permanente: sabe que Doña María Cristina siempre será el juguete de los partidos, cuyos corifeos la sorprenderán sucesivamente, mudándose cada dia el personal de los ministros y cediendo sus sillas à otros mas afortunados. Las vejaciones que hoy sufren Mendizabal y su bando, las sangrientas invectivas que contra él dispara la prensa ministerial, las graves acriminaciones con que se le demagra à la faz del mundo entero, todo esto hace redoblar sus esfuerzos para triunfar de sus antagonistas; y una vez obtenida la victoria, es muy natural que asegure su dominacion de una manera mas sólida; y esta seguridad no es compatible con la *regencia de Cristina*, que cambiará la administracion cada momento.

Ademas, la turba famélica de los actuales cesantes restituidos à sus empleos, es muy verosímil insistan en el apoyo de la idea que los sustrae de una autoridad tan insegura y versátil, y quieran ponerse à cubierto à la sombra de una regencia de *identificados* y *tragalistas*. Analizense los precedentes y ciertas especies vertidas al descuido, y se verá: que nuestra prediccion pasa ya los términos de una simple conjetura. Apelamos à la decision de los tiempos.

GACETA EXTRAORDINARIA

DEL VIERNES 8 DE JULIO DE 1836.

NUEVA VICTORIA EN NAVARRA.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE RECIBIDO EN ESTA SECRETARIA.

Comandancia general de Navarra.—Excmo. Sr.—Conseguente à lo que manifesté à V. E. en oficio de 2 del actual à las diez de la noche de ayer me hallaba en Eugui, acompañado de los brigadieres D. Tomás Tarragual y D. Fermín Ripalda, y mi E. M. con los batallones 4.º y 5.º de Navarra, el de Cazadores de la Ribera, 5.º de Vizcaya y 3.º de Castilla, así como las dos piezas de artillería de á 8, las cuales ordené al brigadier D. Luis Guillermo Coelho, continuase la marcha hasta el alto de Linzuain, donde se hallaban los batallones 3.º y 7.º con el brigadier Zubiri, que mandé avanzar, y yo lo hice à las dos con los demas cuerpos; de suerte que à las cuatro y cuarto de la madrugada de este dia se ha dado principio à batir la Borda del Crucero de Cilbeti, y à las cuatro y media, con solos diez tiros de cañon, ya la ocupaban las vencedoras armas del REY N. S. La compañía del regimiento de Borbon que la guarnecía, ha huido precipitadamente hacia el pueblo de Erro, distante dos tiros de fusil, no pudiendo resistir los acertados tiros de la artillería, y porque tenia por asilo lo restante del batallon en dicho pueblo. Pero circunvalados por el 3.º y 7.º batallon han sido hechos prisioneros de guerra, un capitan, un teniente, 2 subtenientes, 89 individuos de la clase de tropa, un cabo muerto en el campo de batalla, y ademas 3 soldados de caballería de Borbon con sus caballos y monturas, que sin duda fueron à comunicar partes desde Erro; cuya relacion nominal por clases acompañó à V. E., y todos ellos han sido conducidos à los depósitos. El citado regimiento de Borbon que se hallaba en Erro, y otro que se le agregó de Linzuain han principiado à subir al momento en proteccion de sus rendidos compañeros; pero acometidos por los valientes del 3.º y 7.º y algunas compañías del de Cazadores, no solo han tenido que retirarse à breve rato à su guarida, sino que les han obligado à desalojar el pueblo y huir precipitadamente en todas direcciones, persiguiéndoles nuestros valientes en mas de una legua de camino. En este intermedio tambien amenazaban los enemigos, que en número de unos 500 se hallaban en Linzuain, subir à la altura de este nombre; pero el 3.º batallon de Castilla, al manda de su bizarro comandante D. Juan Pujól, ha sabido en breve rato introducirlo en su guarida cargándoles con la mayor decision, y tambien la compañía de extranjeros que ha llegado hasta sus casas, así como cuatro compañías del 5.º batallon que posteriormente se han mantenido en la altura. El 5.º batallon de Vizcaya con una compañía del de Cazadores contenian à los peseteros, que aparentaban tomar la colina de nuestra ala izquierda. Viendo que no se podia dar alcance à los fugitivos del pueblo de Erro por no tener caballería à mi inmediacion, he mandado retirar la tropa à la altura de la Borda del Crucero à fin de municionarla, y que descansase un rato. Serian las diez cuando una columna enemiga en número como de cinco batallones se ha asomado à una altura distante como media hora de mi posicion, à la parte de Zubiri, la que ha permanecido en inaccion sin atreverse à avanzar un paso. El coronel D. Teodoro Carmona con el 10.º batallon, y el de la misma clase D. Sebastian Echarte con el 9.º que desde la parte de Munárriz venian en direccion à Urtasun, al pasar el puente de este pueblo para proteger mis operaciones, han salido à quererles incomodar unos 150 enemigos de la parte de Zubiri, pero sola una compañía del 10.º batallon y el bizarro teniente D. Fernando Azanza, ha sido suficiente para hacerles retirar precipitadamente, cojiéndoles un prisionero, y se ha pasado en la misma accion un soldado de la Guardia Real, haciendo fuego à sus antiguos compañeros, habiéndoles muerto

tres y una porcion de heridos. A la una de la tarde he resuelto provocar à combate al enemigo, aproximándome con las fuerzas à su misma posicion. El 10.º batallon ha roto el fuego con el mayor arrojó, subiendo las guerrillas hasta rechazar las enemigas de su primera posicion, marchando el 4.º y 9.º de Navarra y el de Cazadores de la Ribera en su proteccion: el fuego ha continuado muy horroroso por espacio de una hora, disparando ademas balas rasas el enemigo incesantemente con 4 piezas que ha colocado; pero no hay duda que hubiera sido batido sin embargo de ello, y de la elevada colina que ocupaba la horda, que tenia fortificada à su izquierda, si en el critico momento que debia decidirse la accion no hubiesen llegado de refuerzo los rebeldes Bernell y Meer, con seis batallones de la legion extranjera, dos españoles y cuanta chusma han podido reunir de la plaza de Pamplona, juntamente con dos escuadrones de caballería, y demas tropa de los pueblos de la Regata, dejando en esqueleto las guarniciones, sin que mis confidentes hubiesen podido darme esta noticia hasta aquel instante por lo escabroso del terreno; y como los batallones habian consumido la mayor parte de las municiones, lo inaccesible que se hacia la elevada posicion del enemigo, y que la tropa se hallaba bastante cansada, he mandado se retirase con el mayor orden colocando fuerzas por escalones; y aunque han principiado à avanzar las masas del enemigo, no lo han hecho con precipitacion, pues se les contenia con toda serenidad, causándoles una terrible pérdida que no bajará de 1000 hombres con la de la mañana, fuera de combate, porque se hacia à quema-ropa el fuego; y la nuestra aunque no puedo puntualizarla en este momento es muy inferior, pero sensible por la herida de gravedad que ha recibido el intrépido coronel comandante del 9.º batallon D. Sebastian Echarte; y he acantonado los batallones en estos puntos. La premura con que deseo llegue à noticia de S. M. este plausible acontecimiento, no me permite dar à V. E. los detalles de lo ocurrido en este dia; pero lo haré tan pronto como me sea posible, despues de reunidas las noticias necesarias.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Etulain 4 de Julio de 1836.—Excmo. Sr.—Francisco Garcia.—Excmo. Sr. Ministro Universal.

El REY N. S. atendiendo à los servicios é infatigable zelo del brigadier D. Francisco Garcia, comandante general de Navarra, se ha dignado promoverlo à mariscal de campo de sus Reales ejércitos, interin recibe la propuesta de premios para los individuos que hayan tenido ocasion de distinguirse mas particularmente en esta jornada.

MINISTERIO UNIVERSAL.—*Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.*—El rebelde Espartero suspendió su marcha y regresó desde Soncillo. La expedicion de Asturias ha debido llegar à su destino el dia 2 del corriente. El último parte del Comandante general de aquella fuerza es del 30 último desde Cillamayor; y segun un oficio del rebelde Manso, capitan general que se titula de Castilla, que le fue interceptado y contenia las disposiciones que tomaba para oponerse à sus progresos, no es de esperar sufra revés alguno; pues se reducen à que se forme una alarma general en el Principado; que marchen las pocas fuerzas que hay en Castilla sobre Palencia, Leon y otros puntos, trasladándose el mismo Manso à Palencia para dirigir las operaciones. La columna del rebelde de Ribero procedente de Navarra ha marchado hacia Espejo por Haro, atraida por los movimientos del brigadier D. Pablo Sanz. El rebelde Córdoba se ha situado en Logroño, para tomar el movimiento que le indiquen las circunstancias, en vista de la escena que le presentan nuestras últimas operaciones. Su columna decia al repasar el Ebro, que no necesitaban acciones, bastando los muchos que morian en las marchas.

DEL VIERNES 8 DE JULIO DE 1836

NUEVA VICTORIA EN NAVARRA.

Comandancia general de Navarra. Excmo. Sr. — Conde de...
las diez de la noche de ayer me hallaba en Logroño, acompañado de los brigadieres D. Tomás Tarragón y D. Fermín...

El Rey N. S. acordado a los señores de este Real...
del brigadier D. Francisco García, comandante general de Navarra, se ha dignado promoverlo a mariscal de campo de sus Reales ejércitos, en vista de la propuesta de premios para los individuos que hayan tenido ocasión de distinguirse...

MINISTERIO UNIVERSAL
Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.
PARTE RECIBIDA EN ESTA SECRETARIA.
Comandancia general de Navarra. Excmo. Sr. — Conde de...
las diez de la noche de ayer me hallaba en Logroño, acompañado de los brigadieres D. Tomás Tarragón y D. Fermín...